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A ha zai tá jak meg is mer te té sé ben ki ma gas ló sze re pe
volt Cholnoky Je nő föld rajz tu dós nak. tu do má nyos
ku ta tá sai, uta zá sai ered mé nye i vel év ti ze de kig alig-
alig ta lál koz hat tak a fi a ta labb ge ne rá ci ók tag jai.
mű vei csak a könyv tá rak ban és oly kor az an tik vá -
ri u mok ban ke rül het tek az ol va só elé. ezért nagy
öröm, hogy Ba la ton fü red Vá ros ön kor mány za ta a
Vá ro si Könyv tár és hely tör té ne ti gyűj te mény gon -
do zá sá ban szép ki ál lí tá sú, gaz da gon il luszt rált mű -
ben je len tet te meg Cholnoky Je nő több év ti ze des,
Ba la tont ku ta tó, le író, nép sze rű sí tő mun kás sá gá nak
ered mé nye it. 

A kö tet cik ke i nek zö me kü lön bö ző pe ri o di kák -
ban, szak lap ok ban és ma már szin te hoz zá fér he tet -
len kö te tek kü lön ál ló fe je ze te i ként lát tak nap vi lá -
got. ös  sze gyűj té sük rend kí vül sok időt, ener gi át,
ál do zat kész sé get kö ve telt. nem cso da, hogy év ti ze -
de kig nem akadt vál lal ko zó, aki el vé gez ze ezt a
han gya szor gal mat igény lő fel ada tot. 

A kö tet élet re hí vó ja, né meth ákosné több esz -
ten dős, ki tar tó mun ká já nak gyü möl cse ként ve het -
jük kéz be a gyö nyö rű, ko ra be li tömb szel vé nyek kel,
Cholnoky ere de ti raj za i val, fény ké pe i vel, fest mé -
nye i vel il luszt rált kö te tet. A könyv szer ke ze ti fel -
épí té se lo gi kus és kro no lo gi kus sor rend ben ad ja
köz re mind azt a sok ér té ket, me lyet Cholnoky ész -
re vett, meg fi gyelt, le írt. 

A kö tet lap ja in meg ele ve ne dik a Ba la tont és kör -
nyé két szen ve dé lye sen sze re tő, mű vé szi haj la mok kal
meg ál dott tu dós le nyű gö ző egyé ni sé ge. Cholnoky
nagy fi gyel met for dí tott a ter mé sze ti je len sé gek áb -
rá zo lá sá ra. fi gyel me szin te min den re ki ter jedt: a ti -
ha nyi gej zír kú pok kü lön le ges sé ge i től a tó ví zé nek
szí ne vál to zá sá ig, a Kiserdőtető szél for mál ta ba zalt -
kép ződ mé nyé nek le írá sá tól a zi va ta rok ke let ke zé -
sé ig ezer nyi ter mé sze ti tü ne ményt örö kí tett meg.
Ér zék le te sen áb rá zol ja a té li Ba la ton szép sé ge it és
ve szé lye it, és szót emel a ter mé sze ti rit ka sá gok
meg óvá sa ér de ké ben. Kor szak al ko tó kez de mé nye -
zé se volt a ti ha nyi-fél szi get nem ze ti park ká ala kí -
tá sa, mely öt let csak év ti ze dek kel ké sőbb vál ha tott
va ló ra. 

na gyon meg szív le len dők és ma sem ve szí tet tek
idő sze rű sé gük ből a Ba la ton nal kap cso la tos te en -
dők ről  meg fo gal ma zott gon do la tai. Cholnoky, a
so kat uta zott, vi lág lá tott tu dós nem vé let le nül ál lít -
ja pár hu zam ba eu ró pa leg szebb táj ké pe it a Ba la ton

kör nyé ké nek szép sé ge i vel. el gon dol kod ta tó, hogy
1944 au gusz tu sá ban, ami kor ma gyar or szá got már
na pon ta bom báz ták a szö vet sé ges lé gi erők gé pei,
Cholnoky ar ról ír, hogy „a Ba la ton az egész vi lág
leg meg nyug ta tóbb üdü lő he lye. Ide ges em ber nek
va ló sá gos mek ká ja. Itt 1-2 hó nap alatt ideg ze te
meg nyug szik, s meg erő söd ve ki bír ja a kö vet ke ző
tél ideg ölő gond ja it és mun kás sá gát". 

Ba la ton fü re den kü lö nö sen el gon dol kod ta tó le het
az aláb bi, 1944 au gusz tu sá ban le jegy zett Cholnoky
meg fo gal maz ta vé le mény: „gon dos kod ni kell min -
de nütt ké nyel mes, de nem fény űző el szál lá so lás ról.
gon dos kod ni kell tu ris ta utak ról, pi he nők ről, ké -
nyel mes és ár nyas sé ta he lyek ről, s ne en ged jük a
für dő te le pek és fal vak kör nyé két túl sá go san sű rűn
be épí te ni. min den vil lá nak nagy kert je le gyen, min -
den kert te le le gyen vi rág gal és ba rát sá gos, ven dég -
sze re tő, mű velt lel kű em be rek kel, hogy iga zán pi -
hen hes sen az, aki nek szük sé ge van rá. ez a Ba la ton
leg na gyobb ér té ke!"

Az ide gen for ga lom fej lesz té se, fel tét ele i nek ja ví -
tá sa ma is el ső ren dű ér dek. Cholnoky Je nő írá sai
min den kit hoz zá se gít het nek ah hoz, hogy meg ta lál ja
a sa ját ten ni va ló ját, fel ada tát a Ba la ton ér té ke i nek
meg őr zé se te rén. nagy ra be csü lés il le ti Ba la ton fü red
ön kor mány za tát, hogy fel is mer te Cholnoky Je nő
írá sa i nak fon tos sá gát, nap ja in kig ér vé nyes szem lé -
let for má ló ha tá sát. 

őszin te tisz te let tel adóz ha tunk a szö ve get gon do -
zó, a jegy ze te ket, mu ta tó kat el ké szí tő, a bo rí tót
meg ter ve ző né meth ákosné Rácz lí di á nak, aki a
mun ka köz ben adó dó ne héz sé gek től nem tor pant
meg, s volt lel ki ere je és ki tar tá sa küz de ni azért,
hogy Cholnoky Je nő Ba la ton nal kap cso la tos, szin te
tel je sen el fe le dett írá sai is mét az ol va sók ke zé be
ke rül hes se nek. Ba la ton fü red ez út tal is mél tó mó don
tisz tel gett Cholnoky Je nő egyé ni sé gé nek. A fü re di
pan te on ban, a ma gyar föld raj zi mú ze um kez de mé -
nye zé sé re, 1987-ben már vány em lék táb lát ál lí tott a
Ba la ton-ku ta tás ki ma gas ló tu dó sá nak tisz te le té re.
do mon kos Bé la ér di szob rász mű vész pla kett jé nek
ké pe is he lyet ka pott a kö tet ben, s a dom bor mű hi -
te le sen idé zi fel a ki vá ló föld rajz tu dóst, aki nek al -
ko tá sa it nem csak a ma gyar, ha nem az egye te mes
tu do mány is mél tán tart ja szá mon. 
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